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АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ  
СТУДЕНТІВ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ ДО 

ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОГО ДОЗВІЛЛЯ 

Ісенко М. Г., магістр спеціальності Освітні, педагогічні науки 
освітня програма «Педагогіка вищої школи» 
Шара С. О., к. п. н., доцент, доцент кафедри педагогіки та 
суспільних наук 

Анотація. Статтю присвячено проблемі організації здоров’я-

збережувального освітнього середовища в закладі вищої освіти. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури виокремле-

но чинники погіршення здоров’я студентів та обґрунтовано при-

чини даного явища. У статті проаналізовано аспекти форму-
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вання мотивації студентів до здоров’язбережувального дозвілля, 

які позитивно впливають на розвиток особистості та покра-

щують мотивацію до навчання. З’ясовано, що найбільш доціль-

ними з точки зору позитивного впливу на здоров’я студентів є 

технології, які беруть до уваги більшість факторів, що впли-

вають на здоров’я; враховують вікові та індивідуальні особли-

вості студентів; забезпечують запровадження цілей та змісту 

діяльності закладу вищої освіти щодо формування здорового 

способу життя. 

Ключові слова: студент, мотивація, дозвілля, відпочинок, 

стимул, здоров’язбережувальна діяльність, здоров’язбережу-

вальне середовище.  

Abstract. The article is devoted to the problem of organizing a 

health-preserving educational environment in a higher education 

institution. Based on the analysis of psychological and pedagogical 

literature, the factors of deterioration of students’ health were identi-

fied and the reasons for this phenomenon were substantiated. The 

article analyzes aspects of the formation of students’ motivation for 

health-preserving leisure time, which have a positive effect on perso-

nality development and improve motivation to study. It was found 

that the most appropriate from the point of view of positive impact 

on students' health are technologies that take into account most of the 

factors affecting health; take into account the age and individual 

characteristics of students; ensure the implementation of the goals 

and content of the higher education institution's activities regarding 

the formation of a healthy lifestyle. 

Keywords: student, motivation, leisure, recreation, stimulus, 

health-preserving activity, health-preserving environmen. 

Постановка проблеми. З огляду на негативні тенденції щодо 

стану здоров’я населення України внаслідок соціально-еконо-

мічних, екологічних і політичних проблем, державна стратегія 

розвитку суспільства має бути спрямована на створення здо-

ров’язбережувального освітнього середовища. 

Формування здоров’язбережувальної компетентності майбут-

ніх фахівців – складний і довготривалий процес. Він має між-

дисциплінарний і багатоаспектний характер, який вимагає спе-
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ціальної підготовки. Таку підготовку необхідно здійснювати 

впродовж всього періоду навчання в закладах вищої освіти (далі 

– ЗВО) шляхом створення відповідних педагогічних умов, що 

забезпечать залучення студентів до процесу здоров’язбере-

ження.  

Формування позитивної мотивації до навчання без перебіль-

шення можна назвати однією з центральних проблем сучасного 

освітнього середовища, справою суспільної важливості. Її 

актуальність зумовлена оновленням змісту навчання, поста-

новкою завдань формування в студентів прийомів самостійного 

придбання знань і пізнавальних інтересів, здійснення в єдності 

патріотичного, трудового, морального виховання, формування в 

них активної життєвої позиції. Сучасне суспільство висуває 

випускнику ЗВО високі вимоги, серед яких важливе місце 

займають професіоналізм, соціальна активність і творчий підхід 

до виконання завдань. Процес вдосконалення підготовки май-

бутніх фахівців в умовах сучасної освіти досить складний та 

обумовлений декількома важливими факторами. Один із них – 

адекватність мотивації навчальної діяльності студентів цілям і 

завданням освітньої системи в закладах вищої освіти. Питання 

формування мотивації до навчання, що є невід’ємною скла-

довою у майбутньому професійному розвитку, є актуальним 

тому, що сучасні студенти поступово втрачають стимул до 

навчальної діяльності. 

Перед закладом освіти стоїть завдання по формуванню і роз-

витку у студентів позитивної мотивації до навчальної діяль-

ності.  

Аналіз основних досліджень і публікацій. Ефективна орга-

нізація освітнього процесу неможлива без урахування спону-

кальних причин, які визначають діяльність студента, а отже, 

процес формування мотивації студентів до здоров’язбережу-

вальної діяльності передбачає з’ясування тих складників моти-

вації, на які можна й треба здійснювати цілеспрямований педа-

гогічний вплив. Питання мотивації людської діяльності порушу-

вали у своїх працях вітчизняні й зарубіжні психологи, починаю-

чи з перших десятиріч ХХ ст. до сьогодення (С. Занюк, Є. Ільїн, 
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О. Леонтьєв, А. Маслоу та ін.). Окремі дослідження в педагогіч-

но-методичній науці присвячені внутрішній мотивації як рушій-

ній силі освітнього процесу студентської молоді, а також про-

фесіоналів (А. Маркова). Значно менша кількість праць спрямо-

вана на вирішення питання: як, яким чином у межах освітнього 

процесу створити сприятливу атмосферу для успішного форму-

вання мотивації. Проблеми формування позитивної навчальної 

мотивації вивчали та досліджували багато науковців. Для визна-

чення ефективності процесу формування позитивної навчальної 

мотивації студентів важливими є праці Бабанського Ю. К., За-

нюка С. С., Михайличенка В. Є., Рибалки Л. М., Сливки Л. В. та 

інших. 

Формулювання мети. Метою статті є аналіз форм мотивації 

студентів закладу вищої освіти до здоров’язбережувального доз-

вілля, які позитивно впливають на розвиток особистості мораль-

но та фізично, а також покращують мотивацію до навчання.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Протягом остан-

ніх десятиліть спостерігається тривожна тенденція погіршення 

здоров’я молоді. Процеси диджиталізації, глобалізації та 

інтеграції, котрі відбуваються на сьогоднішній день на території 

України, визначили та установили нові пріоритети у формуванні 

професійної освіти майбутніх фахівців у закладах вищої освіти. 

У нинішніх умовах розвитку вищої освіти висуваються підви-

щені вимоги до формування професійних компетентностей май-

бутніх фахівців з урахуванням вищезазначених процесів. Проте 

поза увагою часто залишаються питання здорового способу 

життя, який має бути невід’ємною частиною життєдіяльності 

членів сучасного суспільства і сприятиме повноцінній професій-

ній діяльності. Для початку проаналізуємо визначення. Моти-

вація – спонукання до дії; динамічний процес фізіологічного та 

психологічного плану, керуючий поведінкою людини, який 

визначає її організованість, активність і стійкість; здатність 

людини діяльнісно задовольняти свої потреби. Вивчення пове-

дінки людини корелюється з аналізом її потреб, мотивів, які 

спричиняють конкретні вчинки, поведінку загалом і все це 

разом характеризує мотивацію. 
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Розглянемо детальніше такі поняття, як «потреба», «мотив» і 

«мотивація», які допоможуть нам проаналізувати роль та чин-

ники мотивації студентів до навчальної діяльності. Потреба – це 

стан індивіда, пов’язаний з відчуттям необхідності в чомусь 

важливому для існування й розвитку людини. Потреби є джере-

лом активності людини, завдяки їм здійснюється регулювання її 

поведінки, визначається спрямованість мислення, емоцій, почут-

тів і волі. З огляду на потреби, які усвідомлює індивід, він ста-

вить перед собою певні цілі. Можливі варіанти для досягнення 

цілей, що забезпечують задоволення потреб, обираються на 

основі мотивів. Серед основних потреб особистості визначають: 

біологічні (потреби в їжі, повітрі тощо); матеріальні (потреба в 

предметно-суспільній діяльності, в усвідомленні свого місця в 

суспільстві); духовні (потреба в інформаційно-пізнавальній, 

моральній діяльності та ін.). Отже, ці потреби людини до тієї чи 

іншої діяльності виступають основою мотивів. Мотиви, у свою 

чергу, складають основу мотивації індивіда до тієї чи іншої 

діяльності та зумовлюють його поведінку. Безперечно, навчаль-

но-пізнавальна діяльність студентів завжди є полімотивованою, 

тобто в структурі їх навчальних мотивів поєднуються зовнішні 

та внутрішні мотиви. До зовнішніх мотивів відносять прагнення 

отримати певний розвиток в учінні, набуття нових знань, нави-

чок і умінь, взаємодія з товаришами. 

Внутрішні мотиви учіння чи навчально-пізнавальної діяль-

ності стосовно структури навчальних мотивів можна класифі-

кувати за двома групами: 

1) пізнавальні мотиви, чи мотиви, які закладені в самій на-

вчально-пізнавальній діяльності, ґрунтуються на інтересі сту-

дентів до змісту матеріалу, що вивчається, і майбутньої профе-

сійної діяльності й самого процесу пізнавальних дій, які 

сприяють їх самоутвердженню у соціальному середовищі;  

2) мотиви досягнення, в основі яких лежить прагнення до 

успіху і уникнення невдач. Це можуть бути: широкі соціальні 

мотиви (мотиви обов’язку перед народом України, товаришами, 

батьками тощо); мотиви самовизначення (розуміння ролі профе-

сійних знань, навичок і умінь для майбутньої професійної діяль-
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ності та досягнення успіхів у ній тощо); мотиви вдосконалення; 

корисливі мотиви: намагання отримати заохочення, високі оцін-

ки (мотивація благополуччя), прагнення бути найкращим серед 

товаришів (мотивація престижу); негативні мотиви: намагання 

уникнути неприємних відносин з педагогами, товаришами 

(мотивація уникнення неприємностей). 

Як відомо, здоров’я людини має великий вплив на її моти-

вацію. Фізичне здоров’я дає гарне самопочуття, бадьорість, 

силу. Психічне – дарує спокій та чудовий настрій. Їх можна 

сформувати тільки шляхом отримання знань і постійної роботи 

над собою.  

Основними складовими здорового способу життя є: раціо-

нальне харчування; фізична активність і загартовування; осо-

биста гігієна; відсутність шкідливих звичок (вживання алкого-

лю, наркотичних речовин, тютюнопаління); позитивні емоції; 

інтелектуальний розвиток; режим праці та відпочинку; само-

контроль за станом здоров’я. 

Не менш важливими є й рухова активність та регулярні 

фізичні навантаження, спрямовані на підвищення рівня фізич-

ного розвитку та його підтримку. 

Мотивація студентів формується в межах та за межами ЗВО. 

Великим чинником збільшення або зменшення рівня мотивації є 

дозвілля студента. Через завантаженість у навчанні студент ви-

трачає фізичні і моральні сили та потребує активного відпо-

чинку. Багато студентів, у свій вільний час займається малору-

хомими та пасивними видами дозвілля, які в свою чергу можуть 

бути шкідливими для здоров’я.  

Корисні практики дозвілля студента можуть бути спрямовані 

на: відновлення життєвих сил студента (прогулянки, спорт, ігри 

та інше, що укріплює здоров’я); підвищення ерудиції, залучення 

до духовних цінностей (все те, що розвиває пізнавальну діяль-

ність – відвідування театрів, виставок, перегляд фільмів, подо-

рожі, читання літератури); розвиток духовних сил та потреб, 

активної творчої позиції (науково-дослідницька діяльність, ху-

дожньо-театральна, технічна, спортивно-ігрова, трудова, при-

кладна діяльність, суспільна діяльність); реалізацію потреби в 
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спілкуванні (вечори зустрічей, танці, дискотеки, вечірки, творчі 

об’єднання, клуби, гуртки). З погляду на особливості сучасних 

студентів це можуть бути такі форми як дебютні клуби, флеш-

моби, квести, творчі об’єднання, творчі майданчики, а також 

онлайн спілкування в групах, походи до торгівельно-розважаль-

них центрів); творче навчання для розвитку навичок організації 

дозвілля (конкурси, заклади відпочинку, школи лідерства). 

Організація здоров’язбережувального освітнього середовища 

в закладі вищої освіти – це тривалий процес, тому дослідники 

пропонують поділити процес навчання в умовах здоров’язбере-

жувальної педагогіки на окремі етапи або крокі. Так, О. Ващен-

ко [3, с. 34–35] пропонує поділити процес навчання на три ета-

пи, які відрізняються один від одного як специфічними 

завданнями, так і особливостями методики. 

Перший етап – початкове ознайомлення з основними по-

няттями та уявленнями про здоров’я. Мета – сформувати в сту-

дентів елементарні уявлення про основні поняття здорового спо-

собу життя. Другий етап – поглиблене вивчення. Мета – сфор-

мувати повноцінне розуміння основ здорового способу життя. 

Третій етап – закріплення знань, умінь і навичок збереження та 

зміцнення здоров’я та їх подальшого вдосконалення. Мета – 

вміння зберігати здоров’я та перевести це в навичку, що буде 

використовуватися в повсякденному житті.  

На думку Т. Бережної [1, с. 38], покрокове створення здо-

ров’язбережувального освітнього середовища в навчальному 

закладі є найбільш ефективним шляхом досягнення мети. 

Дослідники (Л. Рибалко [6], О. Ващенко [3], Т. Бережна [1]) 

вважають, що здоров’язбережувальними освітніми технологіями 

можна вважати всі педагогічні технології, які не шкодять 

здоров’ю молоді, створюють безпечні умови для їх перебування 

і навчання у закладі вищої освіти. До них зазвичай відносять: 

медико-гігієнічні, фізкультурно-оздоровчі, еколого-реакреацій-

ні, безпеку життєдіяльності, здоров’язбережувальні. Для того 

щоб перераховані технології були більш ефективними, їх засто-

сування повинно бути комплексним, системним та доречним. 
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Висновки. Таким чином, можна стверджувати, що проблема 

здоров’язбереження молодого покоління здавна перебуває в 

центрі уваги знаних українських науковців і педагогів, які закла-

ли гуманістичне підґрунтя для її вивчення. Ці ідеї ґрунтуються 

на багатовіковому досвіді українського народу щодо форму-

вання та зміцнення здоров’я особистості.  

Саме мотивація стає важелем який відрізняє успішного сту-

дента від студентів які навіть не мають розуміння свого пере-

бування в ЗВО. Так як активні види відпочинку допомагають 

розвивати позитивну мотивацію. Педагогічна майстерність 

викладача відіграє суттєву роль в аспекті вибору найбільш 

ефективних методів, засобів і форм, необхідних студенту у 

життєдіяльності. Перспективи подальшого дослідження пов’я-

зані з вивченням питань мотивації студентів до самовдоскона-

лення й саморозвитку в аспекті фізичної активності – здо-

ров’язбережувального дозвілля. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ПРАВОВОЇ 
КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ В УМОВАХ КОЛЕДЖУ  

Карпов Б. І., магістр спеціальності Освітні, педагогічні науки 
освітня програма «Педагогіка вищої школи» 
Петренко І. М., д. і. н., професор, завідувач кафедри педагогіки 
та суспільних наук 

Анотація. У статті розглядаються принципи інтенсифікації 
вивчення правових дисциплін, дотримання яких сприяє форму-
ванню викладачем правової культури майбутніх фахівців в умо-
вах коледжу. 

Ключові слова: майбутній фахівець, коледж, підготовка, 
професійна підготовка, правова культура, педагогічні умови, 
формування. 

Abstract. The principles of intensification of study of legal 
disciplines are observed in the article, observance of which promotes 
formation of the legal culture by the future specialists in the 
conditions of college. 

Keywords: future specialist, college, training, vocational 
training, legal culture, pedagogical conditions, formation. 

Постановка проблеми. Інтенсивне вивчення правових дис-
циплін фахівцями у коледжі залучає не використовувані у зви-
чайному навчанні психологічні резерви діяльності й особистості 
студентів, дає змогу швидко й ефективно формувати правову 
культуру майбутніх фахівців. Проблемою, що виникає в цьому 
контексті, є проектування з метою його інтенсифікації змісту 
вивчення цих дисциплін.  


